

淡江時報



焦點報導

- 2版 火箭團隊特別報導
- 3版 黃秀玲捐2000萬設置獎學金
- 4版 新任主管專訪、介紹
- 6版 資深優良教師專訪
- 7版 淡江新鮮人的第一次接觸



113學年度新生開學典禮暨入學講習，校長葛煥昭（前排左三）及3位副校長，帶領新生進行克難坡巡禮（攝影/李而義）

開學典禮暨入學講習 新生淡江生活體驗首部曲

【記者蔡怡惠淡水校園報導】113學年度大學部、研究所新生開學典禮暨入學講習，9月5日及6日上午10時在紹謨紀念體育館7樓舉行。校長葛煥昭依循傳統，偕同三位副校長、相關學術與行政單位主管，帶領新生們登上132階的克難坡，象徵師生同心協力「克服困難、奮勇向上」，體現樸實剛毅的校訓精神。

典禮在合唱團教唱校歌、社團宣傳影片及表演中揭開序幕，競技啦啦隊、花式扯鈴社

及舞蹈研習社輪番帶來的精彩演出，成功炒熱現場氣氛。

葛校長歡迎新生加入淡江大家庭，說明學校長期推動「國際化、資訊化、未來化」教育理念，將八大基本素養貫穿學習活動中，規劃三環課程、深化五育內涵，培養具有卓越知識與技能的人才。並特別提到本校是全國第一所「全雲端智慧校園」，多次榮獲環保節能永續等獎項肯定，致力提供學生安全、便捷且低碳永續的學習環境。最後期許

新生不斷精進自我、學有所成，並在AI浪潮中，透過跨域學習增強問題解決能力，順利接軌職場，創造屬於自己的精彩人生。

入學講習由教務長蔡宗儒、學務長武士戎及總務長蕭瑞祥，介紹課程學習、校園生活須知及校園環境設備。蔡宗儒說明系所課程、選課、基本素養與專業核心能力、輔系輔修及雙主修，以及各學程相關修習規定；武士戎以有獎徵答方式，幫助新生了解校園生活應注意事項，勉勵養成「學習穩定

性」、「環境適應性」和「生命韌性」等軟實力，實現全人賦能與成年人素養的鍛鍊。

蕭瑞祥提醒學生下載「淡江i生活」APP，校園內若遇緊急情況，可使用「緊急求救鈕」聯繫勤務中心，並鼓勵同學「喝水不喝糖」、「使用低碳便當」、「隨手關閉燈扇」等符合SDGs永續發展目標的好習慣。最後倡導無菸校園、避免餵食流浪貓狗，建議學生搭乘公車上學，不僅環保又可參加抽獎活動。

電機系13度稱霸FIRA世界盃 人形機器人全能賽獲9面金牌



電機系機器人團隊，在2024 FIRA世界盃第13度獲得全能賽冠軍，與指導教授翁慶昌（右1）、劉智誠（左1）、林怡仲（後排左3）合影。（圖/電機系機器人團隊提供）

【賴映秀淡水校園報導】本校電機系機器人研發團隊於8月5日至9日在巴西聖路易斯（São Luís, Brasil）舉行的「2024 FIRA機器人世界盃與峰會（FIRA RoboWorld Cup and Summit）」中，締造「人形機器人組（HuroCup）」的「小型人形機器人組（Kid size）」13度稱霸世界的輝煌紀錄。由於本次於十項全能賽（All Round）競賽中參與9項，且全部獲得金牌，也創下團隊參賽至今，首次參加項目皆獲得冠軍的佳績。指導教授翁慶昌感謝學校的長期支持，才能夠持續有如此豐碩的成果。他也感謝電機系第一屆學長郭中和的捐助，補齊旅費不足的部分，才讓學生可以順利到巴西參與比賽，替學校爭取佳績。

機器人團隊自2004年開始設計研發小型人形機器人，機構、電路與程式皆自行設計開發，2007年於美國舊金山獲得第1次「FIRA小型人形機器人組」競賽的全能賽冠軍。今年比賽使用的小型人形机器人已是第11代。翁慶昌表示，每個競賽項目都會考驗到機器人的穩定性以及不同的功能，且每年都會提升一些難度，使參賽隊伍必須不斷提升機器人的技術與發揮創意才能完成競賽項目。這次能刷新團隊紀錄，讓全員都感到振奮不已。本屆參賽團隊學生名單如後：陳冠宇、周品甄、陳致嘉、林恩澤、張維軒、呂浩睿、陳彥勳、黃軍凱、陳品儒、陳虹蓁、葉婉柔、陳雨昕。

世界校友雙年會休士頓熱鬧登場 葛校長感謝校友支持 相約2026泰國見

【舒宜萍淡水校園報導】本校世界校友會聯合會8月30日至9月1日，假美國休士頓威斯汀橡樹大學酒店，舉辦「2024年第9屆世界淡江校友雙年會」，邀請母校董事長張家宜、校長葛煥昭、3位副校長許輝煌、林俊宏、陳小雀等人前往，與來自世界各地的校友相見歡。我國駐休士頓台北經濟文化辦事處處長蕭伊芳、休士頓華僑文教服務中心主任王盈蓉也受邀蒞臨並致詞，肯定淡江校友在休士頓的凝聚與表現。

活動由北美洲校友會聯合會會長馮啟豐，與美南休士頓校友會長許健彬承辦，主題為「休士頓愛你、情繫太空城」。張董事長以「校友雙年跨海齊聚，九鼎英才譽滿全球」祝福活動圓滿成功，葛校長則感謝校友們精心策劃，稱許雙年會充滿濃厚的情誼與歡笑，「希望校

友們積累的經驗與人脈，為母校提供無盡的資源和機會。」馮啟豐除歡迎各地校友蒞臨休士頓，更樂見「校友一起結緣交流，凝聚共識，支持母校再創高峰。」

會員大會由副總會長莊子華主持，總會長陳進財以錄影影片方式，向全球校友們問候。下屆雙年會將於2026年落腳泰國，由東南亞校友聯誼會及泰國校友會聯合承辦。



(攝影/揭維恆)